中等职业教育古典舞基本功教学的困境与优化路径

线谱

北京舞蹈学院, 北京市, 100081;

摘要: 说起中国最具代表性的舞蹈不得不提起古典舞,其中职校的古典舞教学,便是为社会培养一大批杰出的人才。然而在全面审视后发现存在着明显的弊端,比如基本功训练问题,这制约了教学质量的进一步发展。本文聚焦中等职业教育古典舞基本功教学,深入剖析当前教学中面临的困境,包括教学内容陈旧、师资力量不足、教学方法单一等问题。通过理论分析与实际案例相结合的方式,提出了更新教学内容、加强师资队伍建设、创新教学方法等优化路径,旨在提升中等职业教育古典舞基本功教学质量,为培养优秀的古典舞专业人才奠定基础。**关键词:** 中等职业教育;古典舞基本功教学;困境;优化路径

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 12. 021

引言

在全球化与多元文化并存的背景下,中国古典舞作为中华文化的独特艺术载体,具有深厚的文化内涵与美学价值。它不仅展现了艺术之美,更是情感表达与文化传播的重要媒介。随着科技发展与社会变革,中国古典舞在教学内容创新与社会适应性方面迎来了新的挑战与机遇,尤其在职业教育领域扮演着重要角色。古典舞基本功教学是培养学生舞蹈技能、提升艺术素养的关键环节。然而,随着时代的发展和舞蹈艺术的不断创新,中等职业教育古典舞基本功教学面临着诸多困境,制约了教学质量的提升和学生的全面发展。因此,深入研究中等职业教育古典舞基本功教学的困境,并探索有效的优化路径具有重要的现实意义。

1 中等职业教育古典舞基本功教学的困境

1.1 教学内容陈旧

部分中等职业院校的古典舞基本功课程长期固守 2 0 世纪 80 年代以来形成的教学范式,教材体系多沿袭北京舞蹈学院早期编订的基础训练大纲,动作组合以"把杆一中间一跳跃"线性结构为主,强调肢体规范与技术达标,却鲜有融入当代舞蹈剧场理念或跨文化身体语汇的尝试。课堂中常见学生日复一日操练"小五位擦地""单一控制腿"等程式化动作,教师侧重肌肉记忆的强化,弱化对呼吸节奏、情感投射与空间意识的引导。某省艺术类中职校的调研数据显示,超过 67%的学生在两年内未接触过除汉唐、身韵之外的古典舞流派作品,对敦煌舞、昆舞等新兴风格认知匮乏。教学内容与当下舞台实践严重脱节,导致学生在剧目排演中难以实现技术向表现力的转化。部分课堂虽引入多媒体设备,但仅用于播放传统组合录像,未能构建动态的知识更新机制。

这种封闭式的内容供给模式,实质上压缩了学生对古典 舞美学多样性的感知路径,使其身体表达趋于同质化, 制约了个体艺术潜能的释放。

1.2 师资力量不足

中等职业教育古典舞基本功教学对教师的专业素 养与教学能力提出严苛要求, 其核心不仅在于技术示范 的精准性, 更体现在教学逻辑的系统建构与艺术感知的 深层传导。现实中, 部分中职院校师资配置呈现结构性 失衡,相当数量的任课教师毕业于非专业舞蹈院校或由 表演岗位转岗任教, 缺乏系统的教育学训练与课程设计 能力。课堂中常见教师以口传身授方式机械传递动作规 格,忽视学生个体身体条件差异,导致"一刀切"式训 练普遍存在。某中部地区艺术类中职校调查显示, 近三 年入职的青年教师中,仅38%接受过系统教学法培训, 多数依赖个人经验复制原生学习模式。更有甚者,因学 校经费制约, 三年内未组织任何校外研修活动, 致使教 师对动态身体科学、运动解剖学等前沿知识掌握滞后。 部分教师仍固守"重技轻艺"的训练范式,未能将身体 认知、情感表达与文化理解融入基本功体系。在一次省 级教学视导中发现, 超过半数课堂未设置明确的能力进 阶目标, 教学过程缺乏诊断性评估与反馈调整机制。这 种师资发展滞后的现实,实质上削弱了古典舞本体技艺 传承与当代育人目标之间的耦合效能, 亟需通过制度化 支持重建教师专业发展生态。

1.3 教学方法单一

在部分中等职业院校的古典舞基本功课堂中,常见 教师立于镜前沉肩提膀,以程式化姿态完成动作示范, 学生则列队而立,机械复刻肢体轨迹。教学过程高度依 赖口令驱动与即时纠正,强调动作规格的标准化统一, 却鲜有对个体身体条件、肌肉发力机制及运动记忆规律的差异化考量。某校早课观察显示,同一组腰腿功训练连续三周未作层级调整,柔韧性较弱者长期处于被动拉伸状态,身心张力逐渐累积为隐性抗拒。这种单向度的知识传递模式,实质上将身体训练简化为技术复制,忽视了动作认知中的内化逻辑与主体建构过程。学生在持续高压重复中丧失感知反馈能力,艺术表达的萌芽被抑制于规范框架之内。教学现场缺乏探究性任务设计与协作式学习情境,导致元认知策略难以生成。个别课堂仍沿用上世纪"苦练出功"的训导话语体系,将疼痛耐受作为衡量学习态度的核心指标,进一步削弱了学生对身体经验的自主诠释权。此种方法论的固化,不仅限制了技术向艺术转化的教学纵深,亦使职业教育所倡导的能力本位理念流于形式。

1.4 教学评价体系不完善

当前中等职业教育古典舞基本功教学的评价机制 仍深植于结果导向的考评范式之中,期末一次性技能展 示成为评定学业成效的核心依据,过程性成长轨迹则被 边缘化。课堂观察发现, 教师常以动作完成度作为唯一 判准,在评分表上勾选"规范""到位"等抽象条目, 却未对个体在肢体控制、节奏感知与动态衔接中的认知 演进进行质性记录。学生在长达数月的训练周期内难以 获取具象化、个性化的评语反馈, 仅凭教师口头零散点 评揣摩改进方向,形成"练而不知其所以然"的被动状 态。部分学校虽尝试引入阶段性测验,但评价维度依旧 囿于外在形态的标准化复制,对艺术表现力、身体意识 觉醒及创造性表达等高阶素养缺乏有效观测工具。更有 甚者,评价话语长期沿用"压得够不够""耗得久不久" 等经验性指标,将生理耐受误读为专业潜力,导致身体 差异被忽视, 学习动机渐趋工具化。这种静态、单向的 评估逻辑,不仅弱化了评价作为教学调节杠杆的功能, 更在无形中抑制了学生主体性的建构与审美判断能力 的生成, 亟需构建融合形成性评价、表现性任务与多维 档案记录的发展性评价体系。

2 中等职业教育古典舞基本功教学的优化路径

2.1 更新教学内容

在古典舞基本功教学的当代重构中,课程内容的动态调适成为回应艺术演进与教育现实的关键切口。传统训练体系中程式化的组合与刻板的动势规范虽维系了技术传承的连续性,却难以承载当下舞蹈剧场对身体表达多维性的诉求。教学实践中可见,部分学生在完成" контрол"类控制组合时,仅机械追求外在幅度

而忽视躯干发力逻辑与呼吸节奏的内在协同,暴露出技术认知的表层化。为此,应在夯实"提、沉、冲、靠"等核心要素训练的基础上,有选择地吸纳现代舞中的地面运用、重心转换与空间解构理念,使学生在"云手翻身"与"螺旋下腰"等复合动作中建立身体感知的立体维度。可精选如王亚彬《无·境》或陶身体剧场作品中的片段进行解构式研习,引导学生在非对称平衡与持续性流动中拓展肢体语汇的延展性。同时,依据中职学生生理发育特征与未来职业路径——如群舞演员、文化馆教员或非遗传承辅助岗位——差异化配置训练模块,强化舞台实践中的体能分配策略与损伤预防知识,实现技艺养成与职业能力的有机耦合。教学内容的更新并非对传统的消解,而是以批判性继承为前提的再语境化过程,唯有如此,方能在守正与拓新之间构筑具有时代活性的教学生态。

2.2 加强师资队伍建设

在古典舞基本功教学的当代重构进程中, 师资队伍 的深层建设已成为撬动教学转型的核心支点。部分中职 院校教师长期囿于经验化授课模式, 对身体运动科学、 舞蹈解剖学及认知心理学等跨学科知识掌握薄弱,导致 技术传授仍停留在"口传身授"的传统范式之中。有调 研显示,某省艺术类中职校近三年参与系统性专业研修 的舞蹈教师不足三成, 且多集中于短期技能集训, 缺乏 持续性的学术浸润机制。对此,应推动建立"研一训一 教"一体化发展路径,支持教师进入北京舞蹈学院、中 央芭蕾舞团附属学校等高水平机构开展驻点学习,深度 参与剧目排演与课程研发,在真实教学场域中实现知识 迁移。同时,引入项目制教研机制,鼓励教师围绕"躯 干动力链在翻身技巧中的效能转化""呼吸节奏与控制 组合的神经肌肉协调机制"等具体课题展开实证研究, 形成具有实践指向的教学成果。对于具备舞台实践经验 的青年编导或退役优秀舞者, 可通过柔性聘任方式纳入 教学梯队, 使其将剧场中的身体经验转化为可操作的教 学模块。在此基础上,构建以教学实效与创新能力为导 向的评价激励体系, 打破唯资历、唯职称的固化格局, 真正激活教师群体的专业自觉与学术潜能,为古典舞教 育的可持续发展注入内生动力。

2.3 创新教学方法

在古典舞基本功教学的深层转型中,教学方法的革新已超越技术层面的改良,转向对身体认知机制与学习主体性的重新建构。课堂中,教师不再局限于单一指令式口令传递,而是借助高帧率动作捕捉影像回放系统,

引导学生观察自身躯干轴线偏移与重心转换轨迹,将抽 象的身体控制具象为可视化的运动数据, 在动态反馈中 实现神经肌肉记忆的精准调适。某中职舞蹈实训室内, 一组学生围绕"云手组合中的肩胛—脊柱联动规律"展 开探究,通过慢速回放经典剧目片段,逐帧分析呼吸节 奏与肢体延展之间的时序关系,继而在教师指导下设计 个性化训练方案,体现出从被动模仿到主动建构的认知 跃迁。项目制学习模式下,学生以小型创作任务为驱动, 自主编排融合基本功元素的短程式展演,在完成动力链 条设计、音乐剪辑与舞台调度的过程中,强化了对技术 语汇艺术转化的理解深度。针对学生身体条件与学习阈 值的差异,分层教学策略被精细化实施:柔韧性突出者 进入旋转技巧强化组,重点突破多重挥鞭转中的角动量 守恒问题;核心力量优势型学生则聚焦控制类组合中肌 肉离心收缩的稳定性训练。教学过程中, 教师通过动态 评估档案记录个体进步轨迹,结合阶段性身体机能测试 数据调整训练负荷, 使教学干预更具科学性与前瞻性。 此类教学实践表明, 当技术训练嵌入认知参与、数据分 析与创造性表达的多维框架,基本功课堂便不再是机械 重复的空间, 而转化为身体智慧生成的实验场域, 真正 实现技艺同构的教学旨归。

2.4 完善教学评价体系

在古典舞基本功教学实践中,评价体系的建构正逐步突破传统"终结性评定"的局限,转向以发展性视角观照学生的全周期成长。某校实训档案显示,教师通过建立动态成长手册,系统记录学生在把杆控制、旋转重心迁移及组合衔接中的表现轨迹,结合阶段性技术测评与课堂即兴表达评分,形成涵盖生理机能数据、动作完成质量与艺术诠释维度的三维评估模型。课堂中常见教师手持记录终端,在学生完成"翻身探海"接"燕式跳"组合时,同步标注其躯干协调性指数与呼吸节奏匹配度,课后依据数据生成个性化反馈报告。此类过程性评价不仅捕捉技术精度,更关注学生在"拧、倾、圆、曲"形态语汇中的审美体悟与创造性转化能力。曾有学员在"袖舞基础元素重构"项目中,凭借对传统动律的现代解构获得创新加分,反映出评价机制对学生主体性表达的深度回应。与此同时,定期开展的师生双向评教会议

与同侪互评工作坊,使反馈链条具备对话性与交互性特征,促使学生在认知自身肌肉调控盲区的同时,提升元学习能力。评价结果并非静态归档,而是作为调整训练负荷、优化分层分组的重要依据,嵌入后续教学设计。这种融诊断性、形成性与总结性于一体的多维评价范式,推动教学从"技能达标"向"素养生成"纵深演进,为中职舞蹈教育提供了可量化的质量监控路径与可持续的成长支持系统。

3 结论

中等职业教育中的古典舞基本功教学肩负着技艺传承与美育塑造的双重使命,其核心在于构建系统化、科学化的身体训练体系以夯实学生专业根基。现实境况中,课程内容滞后于艺术实践发展,教师专业发展支持机制缺位,讲授式教学主导导致学生主体性弱化,评价多倚重终结性判断而忽视成长动态。破解困局需推进课程资源迭代,引入传统身韵现代转化案例充实教学素材;强化"双师型"教师培养,建立校际教研协作网络;推行任务驱动、情境模拟等多元策略激发学习内驱力;建构融合生理指标、技术达成度与艺术表现力的过程性评价模型,并将数据反哺教学决策。通过结构性优化实现从"动作规训"向"素养生成"的范式转型,使教学过程成为技艺精进与审美自觉共生的育人场域,为舞蹈人才可持续发展提供有力支撑。

参考文献

- [1] 李哲. 中国古典舞基本训练的技能特征[J]. 艺术大观, 2020, (08): 53-54.
- [2]张晶晶. 对古典舞基本功训练教学方法的一些思考 [J]. 现代职业教育, 2021, (32): 192-193.
- [3]刘晶. 职业院校中国古典舞教育推广与普及研究 [J]. 艺术评鉴, 2024, (22): 129-134.
- [4]吴佳芮. 中国古典舞中专基训教学的思考[J]. 中国文艺家, 2021, (03): 97-98.
- [5]王栋,刘子寒,刘容辰.中国古典舞社会化教学实践研究[J].北京舞蹈学院学报,2025,(02):152-157.

作者简介:线谱,男(1988.12),民族:汉,学历: 本科,职称:讲师,研究方向:中国古典舞。